

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 peseta
 Sem, un trimestre... 3'50 id.
 Fuera, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

LA LLAVE

Almacén de hierros, ferretería, camas, muebles, quincalla, curtidos, armas de fuego y expendedoría sucursal de la Unión Española de Explosivos, de Vega y González.

PRECIO FIJO Y ECONÓMICO

IBARRETA, 11, AVILA

DE POLÍTICA INTERNACIONAL LAS REFORMAS DE MACEDONIA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Por obra y gracia de la astuta política de la Sublime Puerta y de los antagonismos austro-rusos, el planteamiento de las reformas político-administrativas, según el programa Muerzsteg, en Macedonia, se está convirtiendo en un asunto de esos que por lo laboriosos y pesados hastían y enojan.

Lo que pasa hoy en Macedonia es una repetición de lo ocurrido en la misma provincia hace un año, cuando Austria y Rusia tomaron á su cargo la difícil y humanitaria empresa de mejorar la condición de los macedonios.

Siempre que se ha tratado formalmente de la aplicación de las reformas propuestas por Austria y Rusia, los albaneses ó los búlgaros se han sublevado, y estas revoluciones más ó menos verdaderas son un excelente pretexto para aplazar el establecimiento de aquellas y de paso exterminar unos cuantos millares de macedonios.

Este año cuando la gendarmería internacional estaba á punto de emprender su obra pacificadora, surge la insurrección albanesa, y las tropas turcas ocupan el territorio comprendido entre Monastir y la frontera albanesa, paralizando estos hechos la acción de los gendarmes internacionales, que ya, no podrán obrar de una manera eficaz hasta que los insurrectos sean vencidos; pero para cuando esto ocurra no faltarán pretextos al gobierno otomano para obtener un nuevo aplazamiento.

Con el fin de acumular obstáculos que retarden la aplicación de las reformas austro-rusas, Turquía no parece dispuesta á llegar á un acuerdo respecto al asunto de las atribuciones de los jefes y oficiales de la gendarmería internacional.

En vista de los reparos de Turquía, el general Giorgis, presidente del comité internacional de reformas que funciona en Constantinopla, ha entregado á la Puerta una memoria en que expone el mínimum de derechos y de prerrogativas que los oficiales extranjeros deben disfrutar en el cumplimiento de su misión, y no sabiendo el gobierno otomano qué contestación dar á la memoria que estuviera en armonía con sus propósitos de ganar tiempo, ha rogado al comité que modifique la redacción del documento, por existir en él expresiones que podrían ser interpretadas como una ofensa á la autonomía del imperio y á la soberanía del sultán.

El comité, con el fin de llegar cuanto antes al término de las enojosas negociaciones, accedió desde luego á la modificación del texto, y á los pocos días presentaba éste á la aprobación de los ministros de Austria y Rusia, los que no lo encontraron suficientemente claro, motivo por el que se encargaron de modificarlo.

Una vez reformado definitivamente el texto, será entregada nuevamente la memoria á la

Puerta, la que seguramente, inspirada por su tradicional política, le ha de poner algunos reparos, pidiendo la supresión de algunos puntos y comas, y en tanto se ventilan estas cuestiones de ortografía diplomática, trascurrirán meses y meses, los necesarios para que surja un hecho cualquiera que venga á favorecer los propósitos turcos.

¿Empuñarán las armas en la presente primavera los insurrectos búlgaros?

Esta pregunta, que encierra inquietantes dudas, óyese formular en las cancillerías y en los altos centros políticos, y hasta la fecha no ha tenido contestación satisfactoria.

Se sabe que no todos los jefes búlgaros piensan igual acerca del asunto, pues mientras unos opinan que deben reanudar la lucha tan pronto lo permitan los temporales, otros, por el contrario, se esfuerzan en aconsejar que se espere al planteamiento de las reformas, para que Europa se convenza de la mala fe de Turquía y de que la salvación de Macedonia no se conseguirá si no se emancipa del yugo otomano.

Boris Sarafoff es de los partidarios de la guerra, y si vuelve á las montañas capitaneará un importante núcleo de insurrectos. Frente á él se halla el general Tzoncheff, que hoy goza de gran influencia en el comité central de la insurrección, quien trabaja para que se espere á la ejecución del programa de reformas.

Sin embargo de las noticias belicosas, no se espera que la insurrección de los albaneses se complique con la vuelta de los búlgaros á las hostilidades.

Ch. Bophez.

París 20 de Marzo.

CHISPAS EPITAFIOS

Al nacer la Primavera
 Prosa y Verso, ha fallecido.
 Nosotros, hemos pedido
 Sea la tierra ligera
 Al que nos ha entretenido
 Con su texto de primera.

El Eco, también está
 En estado de agonía.
 No se ha muerto todavía
 Mas, de fijo morirá
 Víctima de una acedia
 liberal. ¡Era hora ya!

NATALICIO

Se prepara la capilla
 Donde van á bautizar
 Al nene que vá á llegar.
 Creo le van á llamar
 «Eco» pero... «de Castilla»
 Y en castellano va á hablar.

G. G. N.

De la Guerra.

La futura capital de la Rusia asiática.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Rindiendo culto á la diosa Actualidad, despota que dispone á su antojo de las voluntades de los que vivimos consagrados á la prensa periódica, nos obliga hoy á trazar algunas líneas para informar á nuestros lectores acerca de un asunto, que si realmente no es de general inte-

rés, no por eso dejarán de leerlo con agrado los que nos favorezcan con su atención.

Como el título de este articulo lo indica, nuestro tema de hoy se refiere á la población que está destinada á ser la capital de las posesiones rusas del Asia, y el centro principal del comercio europeo en el Extremo Oriente.

Quando hace unos cuantos años Rusia tomó posesión de la península de Liao-Toung, una de sus primeras preocupaciones fué crear un centro comercial, y por su excelente situación en el mar Amarillo, no dudó en elegir á Dalny para tal objeto, y en muy poco tiempo convirtió esta aldea china en una hermosa ciudad de anchas y rectas calles, haciendo además importantes obras en su puerto y dotándola de todos los servicios que debe poseer una población moderna bien administrada.

Tenia Dalny en 1902, según el censo oficial, 41.260 habitantes, que se descomponían en 37.660 chinos; 3.211 rusos; 307 japoneses, y 82 extranjeros. Durante el mismo año, entraron en el puerto de Dalny 1.418 junco chinos y 717 barcos de vela y vapor, que compusieron un total de 290.227 toneladas. El arribo de estos barcos dieron motivo á un movimiento de población de 54.134 viajeros, de los que 29.717 eran chinos; 14.824, rusos; 8.241, japoneses; 1.210 ingleses, 101, americanos; 12, noruegos; 2, daneses; 2, austriacos y 25 alemanes.

Ese movimiento de población y ese número considerable de barcos que han llegado al puerto de Dalny, son síntomas agradables para el comercio de esta población; más á pesar de ello, sus calles están vacías y su vida comercial es monótona é inactiva, causa de que el comercio no vá donde los gobernantes quieren, sino donde halla más facilidades para su desarrollo, en los puntos donde convergen varias de esas arterias que acortan las distancias que le separan de los grandes centros productores y de los de importación, y que conocemos con los nombres de puertos comerciales, caminos de hierro, vias fluviales y carreteras, y por esta razón se ha dicho que el comercio mismo elige sus centros de operaciones según sus necesidades, y donde él se fija hay que seguirle, darle comodidades y facilidades de vida, y hasta construirle poblaciones enteras si fuere preciso.

Obedeciendo á esa inmutable ley se ha visto á Dalny, á pesar de los esfuerzos del gobierno ruso, languidecer y arrastrar una vida miserable, y en cambio á Karbine, crecer y prosperar, por ser la población elegida por el comercio del Extremo Oriente para centro de sus operaciones, á causa de su excelente situación topográfica, por elevarse en las márgenes de un río, el Toung, que le pone en comunicación con riquísimas regiones del imperio chino y por converger á él esos tres grandes caminos de hierro que van á Rusia, á Port-Arthur y á Vladivostok, ó sea por poseer importantes vias de comunicaciones.

Dalny no prosperará jamás porque no hay razón para que prospere, y en cambio Karbine llegará á ser el más importante mercado del Extremo Oriente, la capital de la Rusia asiática, la ciudad del porvenir, la verdadera población que había que crear, dejando de ser lo que era hasta ahora; un ensayo de Arquitectura europea en Asia.

Al Estado Mayor ruso no se le ocultó la importancia que da á Karbine su papel de eje de las más importantes vias de comunicación del continente asiático, y por esta razón le hemos visto elegirla para cuartel general y para base de concentración, de aprovisionamientos

y de operaciones del ejército que se ha de batir con los japoneses, hecho que en el porvenir tendrá por consecuencia que Karbine sea, además de un gran centro comercial, una población en que Rusia levantará grandes factorías militares y numerosos cuarteles para dar albergue á un considerable ejército que siempre mantendrá en ella por ser de suma importancia su situación estratégica.

Hoy Karbine es el cuartel general del ejército ruso; mañana será la base de importantes conquistas territoriales y comerciales del gran imperio moscovita.

C. Bexpho.

París 22 Marzo.

LA INDUSTRIA PECUARIA

Quéjense nuestros ganaderos del poco éxito que obtienen de la cría de los animales domésticos, quejas y lamentaciones que no tienen razón de ser, puesto que, con raras excepciones se encuentran dominados por una fuerza de inercia extraordinaria y viven generalmente de la rutina y empirismo, no haciendo más que imitar lo que ven, sin darse cuenta del por qué, cuando hay que proceder con acierto en la transformación de los animales, consultando primero con la naturaleza y luego con el arte; por que no vale pretender poseer razas de animales, sino que es preciso examinar atentamente las condiciones anatómico-fisiológicas de los que se han de sujetar á ensayos previos.

Los resultados de las mejoras de la ganadería es verdad que son lentos y tardíos, pero también es cierto que son seguros y de resultados positivos, puesto que con ventaja se saca el valor que representa el tiempo invertido, el capital y trabajo.

Las mejoras obtenidas en ganaderías por agricultores extranjeros encantan y seducen estando en íntima relación la prosperidad de las naciones con la de la ganadería. La cría del ganado bovino tiene, por tanto, un fin altamente social y constituye uno de los puntos más importantes en la economía de los Estados; razón por la cual nosotros estamos obligados á predicar constantemente en este sentido y á dar á conocer lo que otros países han hecho y hacen en el fomento de esta gran fuente de riqueza con el ánimo de que sirva de estímulo á nuestros ganaderos y emprendan el camino marcado para sacar de la postración en que se encuentra la ganadería española, lo que se puede hacer con ventaja, dado el que contamos con regiones privilegiadas para la crianza de toda clase de animales domésticos.

Forzoso es, por tanto, que volvamos sobre nuestros pasos y que tratemos de reparar el mal que hemos hecho con nuestra negligencia, procurando amparar nuestra decadente ganadería por todos los medios que tenemos á nuestro alcance, que no son pocos, para que se repita lo que en 1880, que solamente en Santiago de Galicia se pagó un millón de reales por reses compradas para la exportación.

El ganado bovino ha sido, es y será siempre una fuente inagotable de recursos, que ayudan á vivir al hombre, contribuyen al bienestar de la familia y al desarrollo de la riqueza pública.

Así lo comprende el pueblo de los Estados Unidos de América, donde el ganado vacuno constituye actualmente uno de los ramos más importantes de su riqueza nacional.

Lewis F. Allen calculó, en vista de los datos estadísticos, en 40 millones el número de reses vacunas que tenían los Estados Unidos, estimando su valor en mil millones de pesos.

Según Willard, los Estados Unidos que producen anualmente 400 millones de libras de queso y 1.200 millones de mantequilla, cuyo valor se calcula en 208 millones de pesos; agregando á éstos su valor de carne, resulta que el ganado vacuno le produce al pueblo norteamericano 600 millones de pesos anuales.

Por lo que respecta á la ganadería del continente hispano americano, basta decir que en 1535 España envió á sus posesiones de América, para recría, unos cuantos animales, y al cabo de cerca de cuatro siglos solamente la República Argentina cuenta con 16 millones de reses vacunas y 65 de reses lanaras; en cambio nosotros apenas contamos con tres millones de reses vacunas y 22 de reses lanaras.

¿A qué obedece esta gran desproporción? Aquellas Repúblicas han mirado por su prosperidad y bienestar, dedicando preferente atención á la cria del ganado, y nosotros, por el contrario, hemos dejado pasar el tiempo y el que los animales se crien en las dehesas como hace tres siglos, sin cuidarnos para nada del perjuicio que les causan los cambios atmosféricos, de la alimentación, selección de razas, cruzamiento, etc., etc.

Modesto Cabrera.

RUSIA Y JAPÓN

Se ha recibido un telegrama de San Petersburgo dando cuenta del parte oficial remitido por el almirante ruso Makaroff.

Dice éste que durante la madrugada divisáronse cuatro buques mercantes y seis torpederos que trataban de forzar la entrada del puerto, con intención de cerrar la boca de éste.

Los fuertes y la escuadra rusa les fogearon mientras un torpedero ruso atacaba á un mercante japonés destruzándole la proa.

Los otros tres mercantes naufragaron, dos á la derecha de la entrada de Port-Arthur y otro á la izquierda.

El torpedero ruso «Sylví» batió á seis buques japoneses. En este combate murieron un ingeniero y seis marinos rusos, resultando doce heridos.

Al amanecer se divisó la escuadra japonesa, saliendo Makaroff con la suya para presentar batalla.

Los japoneses no aceptaron la lucha y forzando de máquina se alejaron.

Makaroff afirma que la boca del puerto continúa libre.

—La emperatriz del Japón ha dado la mitad de sus alhajas para los gastos de la guerra.

—El ministro de Marina japonés ha declarado que ningún buque de su escuadra ha quedado fuera de combate.

—Se asegura que la escuadra rusa de Vladivostok navega con rumbo á la Argentina para traer los cruceros comprados por Rusia á aquella nación.

Cuando se unan los nuevos buques á la escuadra, ésta volverá al Extremo Oriente para intentar un golpe de mano.

PARA LOS OBREROS

Pesetas.

Suma anterior..... 6.080 35

D. Ramiro Navas..... 50 »

» José M. Ruiz Salazar..... 50 »

» José M. Olázaga..... 75 »

Doña Cesárea Aboin..... 100 »

D. Siro Aboin, Conde de Montefrío..... 100 »

Suma y sigue..... 6.410 35

Por la moda.

«Como me lo contaron de lo que te lo cuento.»

Con esto de las modas hay para volverse locos.

Esa Babel que llamamos París hace estragos en la sociedad; y no vaya el lector á figurarse que el *modismo* hace de las suyas sólo en las grandes capitales, no señor; ha invadido todas las esferas sociales

sin mirar clases ni nombres.

Como prueba de la veracidad de mis afir-

maciones voy á copiar lo que aconteció en Villapelona de Arriba: si incurro en algún anacronismo la culpa será del traductor y si con verdadero, sincronismo lo hago me congratularé de ello.

**

Espléndido era el día 15 del mes de Agosto del año 190 (cosa que á ustedes les importará tanto como á mí la guerra ruso japonesa.) Villapelona se agitaba con esa anomalía que produce en los pueblos el día del Patrón: los mozos danzaban una danza maçabra; por algo ha de decirse que «el demonio son los hombres» y las mozas se engalanaban con sus mejores atavíos femeniles entre los que tenían privilegio estampados refajos y rameados pañuelos de abigarrados y chillones colores; de ahí la etimología de la palabra *paleta*.

El Alcalde con su traje nuevo y la imprescindible monterilla daba órdenes á fin de que la fiesta fuese aquel año *archimomumental*; palabra que él se sabía para las grandes solemnidades y aquella lo era y no pequeña.

En la sala de sesiones del Ayuntamiento se había levantado un escenario donde echarían pasos de comedia unos comediantes; vecinos de Bombay según ellos, y procentes de un saldo de la calle de Sevilla; así lo afirmaba el Juez municipal: (opinión que autorizados eruditos creen más verídica.)

Los mayordomos de la Virgen habían hacinado gran cantidad de alcornoques; cosa que abundaba en Villapelona, aunque de malísima sombra, para que según los adelantos del día se celebrara por la noche con iluminaciones al natural el típico Rondón; único modo de rendir culto á Terpsicore que conocían los Villapelones.

A predicar iría el cura de Valdemena, al que acompañarían algunos Valdemenos entre ellos los hijos del boticario.

Seguro estaba el Municipio, de ideas conservadoras, aunque nada conservase en arca municipales; que con tan magníficos festejos á su patrona, daría *cordel* á los fusionistas.

Los chicos de la escuela, al gozar de libertad lanzaban al espacio atronadores gritos que se confundían con los lamentos de su maestro, el cual atribuía la decadencia del país á la falta de cultura y temor de Dios de las gentes. (En esto están de acuerdo los hombres de ciencia.)

Todo lo demás era júbilo; solo faltaban unas ocho ó diez mozas que del pueblo á la Corte fueron en calidad de Menegildas y que allí pensaron habían nacido para algo más grande que manejar el estropajo y se lanzaron á la industria chalequera bajo todas sus formas.

Las nueve de la mañana serían cuando una exclamación del grupo de danzantes advirtió la llegada de las paisanas que deslumbradoras de lujo hacían su entrada triunfal en el pueblo que las vio nacer; los abrazos de las familias y las miradas envidiosas de sus vecinas pasaron para dar lugar á la admiración de los mozos, que con éxtasis las contemplaban.

Con regocijo indescriptible se celebró la fiesta religiosa y principió la profana, dando rienda suelta á sus expansiones los Villapelones de ambos sexos; mientras el gaitero arrancaba notas á su dulzaina, la *juventud* (así está traducido) se entregaba al Rondón, excepto las que de Madrid llegaron; que recordando las armonías y escalas de los Pombia de las Ventas y Bombilla creían rebajarse al bailar aquello que consideraban ridículo.

Así estaban las cosas: el Alcalde aun no había dado *cordel* á los fusionistas y discurría el modo de satisfacer sus maquiavélicos deseos; por fin ocurriosele recurrir á las chalequeras y á la más vivaracha la preguntó.—Vamos á ver; ¿tú qué eres?—Pues yo, contestó la aludida, soy una mujer con *angel* y chalequera.—No es eso mujer, —ya supongo lo que serás pues siempre vi en ti afición á los chalecos, aunque no tengas mangas ni capirotos; lo que más os gusta hacer á las mujeres; quiero decir en política.

—Pues en política, la Paca.

—Ah! vamos la Paca; te comprendo Francisquilla; te has cambiado el nombre para llamarte como mi ex jefe; eres lista y me alegro. precisamente quiero me digas algo desconocido aquí.

—Como no sea de moda?

—De cualquier modo: yo trato de echar un lazo...

—Pues nunca mejor; el *lenguaje de los lazos*.

—Eso, eso, explicámelo.

—Verá Ud. la cosa no puede ser más apropiado; en las circunstancias que está el pueblo puede determinarse la libertad de acción por medio de los lazos: ¿Vé los que llevo en el cuello y á la cabeza?

—Si que me gustan.

—Pues indican: en la parte anterior, que es casada; á la derecha, estoy comprometida; en la izquierda, no le quiero y en la posterior deseo novio: es moda en París.

—Muy bien, chica; muy bien: y pensaba para sí: por delante *carlista*, á la derecha *conservador*, á la izquierda *liberal*, y por detrás *republicano*.

Inmediatamente reunió al concejo y éste acordó: ponerse un lazo azul en el lado derecho los hombres, y las mujeres transformar su peinado de picaporte en infinitos moños.

No fué chico el asombro de los fusionistas cuando vieron el adorno simbólico de los conservadores: al momento el jefe de los disidentes reunió á sus adeptos que acordaron ponerse lazos también, pero color lila: tomaron igual determinación carlistas y republicanos.

En cuanto el alcalde tuvo noticias del plagio, publicó un bando en el que hacia saber que «solo á las personas honradas les era permitido ponerse lazos y moños».

Y cuenta la fama que tal efecto produjo la orden en los vecinos de Villapelona de Abajo, que fieles á los principios de autoridad y obrando en justicia; todos, incluso el ordenador, se quitaron los adornos simbolizadores de sus opiniones políticas pues tenían la convicción de que *allí nadie podía ponerse moños*.

Por la copia.

José del Rio y Ponce.

21 Febrero 1904.

NOTICIAS

En virtud de demanda suscrita por Fausto Rodríguez y Rodríguez, guarda del monte Valle San Martín jurisdicción del Tiemblo, han sido detenidos y puestos á disposición del señor Juez municipal, los vecinos del mismo Segundo Blasco Sánchez y Victor Fernández, los cuales maltrataron al mencionado guarda en el camino de Navarredondilla.

Con motivo de la enfermedad que aqueja á nuestro estimado amigo D. Gonzalo de Castro y no poder por lo tanto atender á la dirección de *Prosa y Verso*, ha sido suspendida por ahora la publicación de dicho periódico.

—Léase en 3.^a plana, Semana Santa.

Por el señor Delegado de Hacienda de esta provincia, han sido declarados suspensos en el ejercicio de sus cargos los Agentes ejecutivos de las zoras del Barco y de Fontiveros, don Juan Antonio González y D. Manuel Sales Tadeo, respectivamente.

Ayer les fueron dadas las vacaciones de Semana Santa á los señores alumnos de la Academia de Administración militar.

En el pueblo de Navarredondilla, se halla depositada una yegua de ignorada procedencia.

La ciática y el reumatismo articular se curan irremisiblemente con las inyecciones hipodérmicas de suero oxigenado, que en la Clínica abierta al público en las Aguas Oxigenadas del Retiro están logrando éxito realmente prodigioso.

Se remiten á provincias los aparatos inyectoros. Pidense más detalles.—Directores de las Aguas Oxigenadas.—Retiro—Madrid.

Por la Junta provincial de Instrucción pública de esta capital se hace saber á los maestros del partido de Cebreros y demás personas que hayan tenido relación con los servicios prestados por D. Antonio Pérez Lastras, como habilitado que fué de dichos funcionarios en el periodo de tiempo que desempeñó el aludido cargo, si tienen alguna reclamación que formular contra la gestión de dicho señor, lo hagan presente ante dicha Junta en el término de ocho días, á contar desde el de ayer.

Los perceptores de clases pasivas que tienen consignados su haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, pueden hacer efectivos los correspondientes al mes actual en los días siguientes:

Día 2 de Abril de 1904.—Montepío militar.

Día 4 de idem.—Retirados.

Día 5 de idem.—Montepío civil, Remuneraciones y Jubilados.

Día 6 de idem.—Mesadas de supervivencia.

—Retenciones é incidencias.

LA FLOR DE CASTILLA

POSTRE DEL DIA

Pasteles de Salmón.

El oficial primero de la Administración de Hacienda de esta provincia, nuestro estimado amigo D. Agustín Ballesteros, ha sido trasladado á la de Albacete, habiendo sido nombrado en su reemplazo á D. Rafael Valls y Viniegra, que prestaba sus servicios en la Ordenación de pagos del Ministerio de Instrucción pública y Agricultura.

En el tren mixto de ayer, salieron para Madrid el Director de la Academia de Administración militar señor Moreno, y el profesor de la misma señor Olavarría.

—Pidase farmacias cuenta gotas para *Licor del Polo* y para *Agua de Colonia Orive*. Véndese 15 céntimos.

EN LAS ESCUELAS CATÓLICAS

DISTRIBUCIÓN DE PREMIOS

Anoche y presidida por el Ilmo. Sr. Obispo, se celebró la distribución de premios de asistencia, á los alumnos de la Escuela Católica de Santa Teresa de Jesús. Estos premios era costumbre de años anteriores, el darlos por Pascuas de Navidad, habiéndose retrasado este año, á fin de que mencionados alumnos concuerrieran con mayor puntualidad y mayor asistencia, cuya medida nos consta fué tomada por el Ilmo. Sr. Obispo, y que efectivamente ha sido de resultados, puesto que los alumnos además de disfrutar de los mismos beneficios han recogido mayor fruto en la enseñanza.

Los premios fueron elegidos por los mismos alumnos de entre cinco ó seis clases que se distribuyeron, siendo entregado á cada alumno por mano del señor Obispo, quien á su terminación hizo uso de la palabra, manifestando que si bien es cierto tuvo suma complacencia al saber que dichos alumnos asistían á clase, además del buen orden y compostura que se notaba, no era menor el disgusto que sentía al no recoger el premio todos los que se habían matriculado, así como también el que estos no fueran de mayor importancia, para estimularles al estudio.

El número de alumnos que recibieron premios no bajó de 140 sin contar con ocho ó diez que debido á sus ocupaciones no pasaron á recogerle pero que pueden hacerlo en casa D. Juan García, Secretario de dicho Patronato.

Actos como este son siempre gratos y provechosos. Nosotros, pues, al dar cuenta de él, además de cumplir un deber para con el público, nos complacemos en enviar un parabién á los Profesores de referidas escuelas por su trabajo, á los señores de la Junta de ese patronato por su celo en pró de la cultura y especialmente al Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis que vela por la enseñanza de la clase obrera.

COMPROBADO Á DIARIO

Quando han fracasado todos los medicamentos el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos* y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

DELEGACIÓN DE HACIENDA

TRASLADO DE OFICINAS

Conforme digimos, el *Boletín oficial* de ayer publica el siguiente anuncio:

«Autorizada esta Delegación por orden de la Dirección general de Contribuciones, Im-

puestos y Rentas, para hacer el traslado de las oficinas provinciales de Hacienda, á un edificio que reuna condiciones apropiadas á los fines para lo que se le destina, se abre concurso por el improrrogable plazo de ocho días, para que los propietarios de fincas urbanas de esta capital puedan presentar en esta Delegación las proposiciones que tengan por conveniente, haciendo constar en las mismas, la situación de los edificios, capacidad de los mismos, precio anual del arriendo y duración del contrato. Debiendo advertir que el importe de las obras indispensables que han de realizarse en el edificio para la instalación de las distintas dependencias serán de cuenta de los dueños de las fincas.»

BOLETÍN DEL DÍA

Registro civil.—Día 28.—Nacimientos Teresa Esperanza Eugenia Valero Campomanes. Defunciones Tomás Sánchez Pérez.

Consumos.—Recaudación del día 28.—314'65 pesetas.

Matadero público.—Día 28.—Se sacrificaron un toro, un buey, ocho lanares y dos cerdos con un peso de 899 kilogramos, devengando un arbitrio de 48'47 pesetas.



Madrid 29

DEL INTERIOR

Sanción de leyes.

Hoy han sido sometidas á la regia sanción las leyes recientemente aprobadas por el Parlamento en la última etapa legislativa.

La reina madre.

Ha negado el jefe del gobierno, Sr. Maura que pronto haya de emprender la reina madre un viaje á Sevilla en cuya población reunirse con el monarca.

Promulgación.

Se ha promulgado la ley concediendo ascensos al empleo inmediato á los sargentos pertenecientes al glorioso cuerpo de inválidos.

LOS VIAJES DEL REY

Telegramas.—Fecha fijada.—Acompañamiento.

Con objeto de que puedan hacer los preparativos oportunos y redactar los correspondientes programas de festejos, hoy se ha telegrafiado á los gobernadores de las provincias comprendidas en el itinerario del viaje del Rey, indicándoles la fecha fijada para la expedición.

Esta tendrá lugar el día 6 del próximo Abril.

Desde Madrid se dirigirá S. M. á Barcelona, en primer término, acompañándole á la ciudad catalana el presidente del Consejo de ministros D. Antonio Maura.

DEL EXTRANJERO

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

De regreso.

Telegrafían de San Petersburgo que circula el rumor de que ha regresado á Vladivostok la escuadra rusa de este puerto, llegando cargada con un importante botín de guerra.

Noticia que por su origen debe ponerse en cuarentena hasta no ser confirmada de un modo oficial.

Una salida.

Telegramas procedentes de China aseguran que ha salido de Port-Arthur la escuadra rusa encontrándose en alta mar á la flota japonesa que escapó rehuyendo el combate.

El Corresponsal.

SECCIÓN MERCANTIL

Avila 29 de Marzo de 1904

Los precios corrientes para las compras al detall en los almacenes del Puente son:

- Trigo de 48 á 49 rs. fanega.
- Centeno, de 36 á 37.
- Cebada, de 28 á 29.
- Algarrobas, de 37 á 38.
- Harina 1.^a extra, sistema cilindro, á 8 reales arroba.
- Idem de 1.^a S. de piedra, á 17 1/2.
- Idem de 1.^a P. á 17.
- Idem de 2.^a P. á 15'50.
- Salvados de 8 á 10 reales arroba según clase.

Servicio de nuestros corresponsales

Barcelona 28

El mercado de trigos encalmadísimo. Acentúase la flojedad en los precios. Vendióse trigo de Valladolid, Dueñas y Langa á 48 reales las 94 libras.

Valladolid.

Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 400 fanegas que se pagaron de 49 á 49'25 reales.

En los Generales 100 fanegas de trigo á 49 reales.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema cilindro á 40 pesetas.

Clases blancas y buenas á 39.

Idem corrientes á 38.

Idem de segunda buenas á 37 id. los 100 kilos, y con saco en esta Estación.

Salvados.—Tercerillas buenas, á 11 reales arroba; medianas, á 10 1/2; cuarta buena, á 10 comidilla á 8 y salvadillo, á 7'50.

Arévalo.

Muy señor mío: A continuación pongo nota de

los precios obtenidos en el mercado de hoy por los diferentes artículos que al mismo han concurrido. Trigo, entrada 1.000 fanegas, vendiéndose de 48 á 48 1/2 reales fanega. Centeno 100 id., de 35 á 36. Cebada 400 id., de 26 1/2 á 27 id. Algarrobas 500 id., de 37 á 38 id. Tendencia, sostenida. Temporal bueno.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral.

Día 31.—JUEVES SANTO.

Viernes 1.^o—Santa Teodora.

Cultos.

En la S. A. I. Catedral los oficios del día (después de Nona) de Pontifical y en ellos la Consagración de los Santos Oleos. A las tres el Mandato, con Sermón que predicará el M. I. Sr. Canónigo Penitenciaro. A las cuatro Maitines vulgo tinieblas.

En las Parroquias, conventos y otras Iglesias los oficios del día.

En la Santa, los oficios á las nueve y media. A las tres Mandato y Sermón y á las cinco tinieblas.

En San Pedro Adoración nocturna desde las diez de la noche.

Viernes.—En la Catedral á las siete Sermón de Pasión que predicará el Sr. Beneficiado D. Julio Sampetro, luego horas y los oficios y Misa Praesantificatorum. A las cuatro las tinieblas.

En las Reparadoras Stabat Mater, á las ocho de la noche.

En las parroquias é Iglesias que ayer hubo oficios los de este día; con toda solemnidad.

En San Pedro (por Santo Tomás) saldrá la Procesión del Santo Entierro á las cinco, y al regreso sermón de Soledad que predicará el M. I. Sr. Canónigo D. Bernabé de Juan.

PARA SEMANA SANTA

INMENSO SORTIDO EN CONSERVAS DE PESCADOS

- Atún en aceite.
- Angulos en aceite.
- Anguilas en aceite.
- Anchoas en aceite.
- Bonito salmonado en escabeche.
- Besugo en aceite.
- Cóngrio en aceite.
- Lenguados en aceite.
- Lamprea á la asturiana.
- Langosta al natural.
- Langostinos al natural (marca Dumbar).
- Merluza en aceite.
- Mero en aceite.
- Ostras al natural.
- Salmón inglés al natural.
- Idem español al natural.
- Salmonetes en aceite.
- Sardinas sin espina de la cruz roja.
- Idem con espina de la cruz roja.
- Idem trufadas de la cruz roja.
- Sardinas en escabeche (Albo).

Idem en aceite (Yarza).
Idem en tomate (Yarza).
Truchas en aceite y escabeche.
Sardinas en aceite fabricación especial, lata de un kilo con 85 sardinas.

VALLÉS PÍN 3.—LA PRECISA.—TELÉFONO 105.
PRECIOS ECONÓMICOS

300 pesetas mensuales, todos pueden ganarlas vendiendo hermosa novedad artística.—Escribid en seguida: Pennellypes C.^a, Milán (Italia).

Ama de cria

Soltera, de 21 años, con buena salud, se ofrece para criar en esta población ó fuera de ella.

Darán razón en esta ciudad, calle de Ajates núm. 22.

Buena ocasión para adquirir un magnífico piano nuevo, por las dos terceras partes de lo que costó. Informes en esta redacción.

SEMANA SANTA

LA ABULENSE

FÁBRICA DE GASEOSAS

PEREZ Y HERRERO

ZENDRERA, 25, AVILA

En esta casa se vende la verdadera limona da gaseosa de Semana Santa, hecha con zumo natural de limones de Mesina.

También se expenden gaseosas de todas clases, como limón, naranja, manzana, zarzaparrilla, fresa, piña, plátano etc., de inmejorable calidad, tanto por los componentes que se emplean para su elaboración, como también por haber puesto los dueños de esta fábrica al frente de la misma, á un inteligente y acreditado maestro cervecero de Madrid.

Así mismo encontrará el público en esta dicha casa, cervezas de las mejores marcas, entre ellas, la nueva y ya acreditadísima de «El Aguila», cuya representación tienen en esta provincia, dichos socios Pérez y Herrero.

No confundirse. Zendrera, 25, Arco del Cuartel.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

(Grand Prix, París 1900.) A plazos de pesetas 50 mensuales. Detalles por correo. Fernández, Cava Alta, 1, Madrid.

AVILA - Tipografía de Sucesores de A. Jiménez.

He oido con extraordinaria complacencia al señor Burell, y no se si algún miramiento me veda expresarle á S. S. mi admiración por su discurso de esta tarde; pero dejando esto á un lado, he de decirle que no he acabado de ver el enlace entre los conceptos vertidos por mi y la oración de S. S. Yo no tengo por qué ampliar la discusión ni hacer otra cosa, puesto que el asunto principal está olvidado, que levantar aquellas responsabilidades que me incumben por cosas que yo haya dicho. Me reconozco obligado á una cosa á que S. S. me ha invitado. Su señoría dice que yo no he concretado, que yo he dicho que quedaban sin levantar aquí y sin que nadie asumiera la responsabilidad, asertos de la Prensa, y no los he concretado. Yo estoy obligado á concretarlos, y voy á hacerlo, porque la cuestión ha venido de esta manera, y es menester que todos tengamos memoria.

Ha pasado un mes en que se ha escrito y se ha publicado lo que se ha querido, y el Gobierno ha callado. Hemos venido aquí para ver si resultaba que no teníamos razón, para ver si resultaba que nos habíamos equivocado, y si queriendo hacer una presentación digna, útil, justificada en realidad, habíamos tenido la desgracia de presentar á Su Santidad para la Sede valenciana á una persona que tuviera sobre

tagalas, extendidas por el territorio de Luzón y Visayas, si bien me parece exagerada esta cifra, aun confundiendo los Consejos katipuneros con las logias masónicas.

Pues este informe lo tengo aquí literal, y, como su señoría quiera, me es igual leer ó entregar á los señores taquígrafos sus primeros párrafos; es un documento al cual se refiere el propio folleto que lleva un prólogo del Sr. Morayta, como que es el informe que se refiere al resultado de la ocupación de papeles cuando el año 97 estalló la insurrección. Dice este informe: «Está plenamente comprobado que la masonería ha sido factor principal para el desarrollo en estas islas, no solo de las ideas avanzadas y antirreligiosas, sino principalmente para la fundación de Sociedades secretas con caracter que esencialmente es separatista; esta convicción la he adquirido con el examen del sinnúmero de documentos y correspondencia encontrados por este Cuerpo, después de ímprobos trabajos é investigaciones, en poder de varios reconocidos filibusteros, presos en la actualidad, y que fueron unidos al proceso militar instruido por el señor coronel D. Francisco Olivo.

Hace unos veinte años se instaló en este territorio una logia dependiente del Gran Oriente Español, logia que fué inofensiva en un principio, porque la constituían elementos peninsulares con exclusión ab-

COTIZACION OFICIAL

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	ALZA	BAJA
4.^o INTERIOR			
Serie F de 50.000 pts. nomnals.	75 60	»	»
» E de 25.000 »	75 60	»	»
» D de 11.500 »	75 65	»	»
» C de 5.000 »	75 90	»	»
» B de 2.500 »	75 95	»	»
» A de 500 »	75 95	»	»
» G y H 100 y 100 »	76 10	»	»
En diferentes series.....	76 00	»	»
5.^o AMORTIZABLE			
Serie F de 50.000 pts. nomnals.	95 20	»	»
» E de 25.000 »	95 25	»	»
» D de 12.000 »	95 25	»	»
» C de 5.000 »	95 30	»	»
» B de 5.000 »	95 30	»	»
» A de 500 »	95 30	»	»
En diferentes series.....	95 30	»	»
5.^o AMORTIZABLE (CARPETAS PROVISIONALES)			
Serie F de 50.000 pts. nomnals.	»	»	»
» E de 25.000 »	»	»	»
» D de 12.000 »	»	»	»
» C de 5.000 »	»	»	»
» B de 5.000 »	»	»	»
» A de 500 »	»	»	»
En diferentes series.....	»	»	»
Acciones del Banco de España.	478 00	»	»
Idem de Tabacos.....	417 50	»	»
Cambios sobre el Extranjero.			
Paris, 39'15.—Londres, libra esterlina, 00'00.			

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).
Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para **Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.** los emplastos de ALCOCK son superiores á todos.




Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones Entumecimiento, y Pies Doloridos, etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO
Agentes en España - J. URIACH & CA., Barcelona

VIAJES RAPIDOS A BUENOS AIRES

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(Mala Real Inglesa.)

COMPANÍA DE VAPORES PAQUETES CORREOS REALES INGLESES

Express directo (sin escala en el Brasil) á Montevideo y Buenos Aires.

El lujoso y magnifico vapor correo de 6.000 toneladas de registro y 7.500 caballos de fuerza nombrado «DANUBE» que se halla destinado á hacer el nuevo servicio EXPRESS entre Londres, Montevideo y Buenos Aires, tocará en el puerto de BILBAO el día primero de Abril y admitirá carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase para los mencionados puertos y los de Rosario, etc.

Camarote de primera clase con cuarto de baño y ventiladores eléctricos; cocina esmerada. Hay una magnifica biblioteca para uso «gratis» de los pasajeros. Se publica un periódico á bordo. Este vapor lleva una orquesta para solaz y entretenimiento de los pasajeros.

Para más informes dirigirse á sus agentes en Bilbao, ORBE Y GOBEO, Plaza Circular, 3.—Teléfono 404.

LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

Esta gracia espiritual, con Indulgencia Plenaria para la hora de la muerte, es concedida por N. S. Padre Pio X, á favor de la persona que la solicita y de sus parientes, consanguíneos y afines, hasta el tercer grado.

Se expide por el Vaticano; firmada y sellada, sobre magnifico diploma orlado, con preciosa fotografia de Su Santidad, de tamaño 33 por 51 centímetros, propósito para formar un espléndido cuadro.

Las peticiones de esta gracia se transmiten á Roma para su concesión, empleando en recibirse de 15 á 20 días.

El coste material, comprendida la limosna fijada en el Vaticano, fotografia, expedición y correo, es el siguiente:

Sobre fotografía en negro 10 ptas.

» » » color 12 »

Los que deseen obtener dicha Bendición y fotografia, pueden dirigirse á la Administración de este DIARIO, acompañando el indicado importe.



NO MAS TOS

REMEDIO INFALIBLE

Bronquitis, catarro crónico, asma, disnea y todas las afecciones del aparato respiratorio en que el sintoma tos es un tormento, se curan y alivian siempre, desde el primer dia con el maravilloso Jarabe balsámico á base de bromoformo y clorhidrato de heroína del Dr. E. Villegas, de Córdoba, reconocido por todos los Médicos como el mejor y único remedio. Alivio admirable en los tuberculosos.

Variedad con bromoformo, heroína y fenocola destinada exclusivamente á la TOS FERINA

Pídase en Farmacias y Droguerías.

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-POSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO, 2,50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. En Avila, D. Santos Crespe, San Segundo, 8, Dr. La Puente Alcazar, 6 y en la droguería-perfumaria de Fuentetaja y Comp. En Arévalo: Farmacia M. Blasco. En Muñana: Farmacia E. Frutos y en Bilbao, Santander Gijón y Vigo: S. E. de Drog. Gral

EL DIARIO DE AVILA

Periódico político independiente, de intereses morales y materiales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Avila, un mes..... 1'25 pesetas.
Trimestre..... 3'50 id.
Fuera de la capital, trimestre..... 4 id.

Anuncios á una columna, á 10 céntimos línea en tercera plana; comunicados y reclamos á precios convencionales.

Los anuncios pagarán como impuesto, con arreglo á la ley del timbre, 10 céntimos de peseta por inserción.

LOS PAGOS SERAN ADELANTADOS

En la imprenta de este periódico se hace toda clase de trabajos tipográficos por delicados y difíciles que sean.

Especialidad en facturas, membetes, obras, periódicos, partes de enlace, tarjetas de visita, recordatorios y esquelas de defunción.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

solta de los del país, y en esta forma lánguidamente se desarrollaba hasta el año 1890.

Por esta época, la colonia filipina, residente en Madrid, Hong-Kong y París, en la que figuraban como exaltados separatistas José Rizal y otros muchos. (El Sr. Morayta: Que no lo eran). Eso es á discutir; pero yo creo en un documento que en el folleto apadrinado por S. S. se cita como autoridad y que lo es para mí; porque es el informe oficial de la Guardia veterana. «Hicieron activas gestiones cerca de D. Miguel Morayta (Gran maestro del Oriente Español) en Madrid y con quien sostenían estrechas relaciones para que se formaran los estatutos en el sentido de que pudieran ser afiliados elementos indígenas á la formación de las logias.» (El Sr. Morayta: Ahora ha de venir la prueba de que esas logias hacían política separatista.) Esa vino en la insurrección. (El Sr. Lletget: La insurrección era contra los frailes.—Grandes rumores y protestas.) El general Blanco, á quien no habeis tachado todavía de clerical, el general Blanco, en el momento mismo en que estallaba la insurrección, la notificaba al Gobierno en 21 de Agosto de 1896 en estos términos:

«Descubierta vasta conspiración, Sociedades secretas con tendencias antinacionales.» Esto decía el general Blanco, claro que no sabía nada, porque no era más que gobernador general... (El Sr. Morayta:

Que anunciaba en sus bandos que la insurrección era contra las instituciones religiosas.) Ya se vió en los sucesos. Y en otro telegrama de 29 de Agosto decía: «Los sublevados son indios tagalos y mestizos fanatizados por la Sociedades secretas.» Esto por lo que se refiere á afirmar si las sociedades secretas tuvieron ó no tuvieron intervención y parte en el alzamiento, que era lo que á mi me interesaba, para venir á esta consecuencia, que es el origen mismo del razonamiento sobre el particular, á saber; que ha de causar algo más que asombro, indignación, en quien no se haya hecho ya incapaz de indignarse, que la campaña contra el padre Nozalea titulándole traidor y enemigo de la patria haya sido iniciada y mantenida por vosotros, que teneis la responsabilidad tremenda de estos hechos que no podeis negar. (Aplausos en la mayoría y protestas en la minoría republicana.) Nada más. Yo quiero que considereis bien que sin el ataque no habría venido la defensa, y que nadie ha tomado la iniciativa de traer estos asuntos á discusión sino vosotros. (El Sr. Lletget: Y los liberales.) Me es igual que sean los auxiliares ó el cuerpo principal del ejército, porque para mi no hay más que una línea de batalla; ellos sabrán por qué se colocan en esa línea. (El señor conde de Romanones: Ya lo hemos dicho.) Está bien y yo lo he respetado.